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Braşovu, 19 (31) Ianuariu 1885.

Dc câte ovi ne plángemü atatű noi Româ

nii câtă şi celelalte naţionalităţi din acestü statü, 

că nu ni se respectă limba şi că se înlocuesce 

pretutindenea în mo du forţatii cu limba maghiară, 

Ungurii ne réspundü că aşa ceru interesele ad- 

ministraţiunei statului,

Sé vedemü décá acéstá obiecţiune este înte

meiată şi décá íntr’adevérü cei dela putere se 

interesézá de statü şi de cetăţenii lui.

Sciu fórte bine Ungurii, că mai sunt şi alte 

némurí în acestü statü, sciu mai alesü că în Ar- 

délü maioritatea locuitorilorü o formézá popo- 

rulű românii. Acum, pentru ca administraţiunea 

sé mérgá bine, se cere ca să se aibă în vedere 

nu a tatu interesele statului câtu mai vértosü ale 

cetăţeniloră lui cari ílü complinii, ca astfelü nici 

unulü nici altulü sé nu sufere. Şi acésta numai 

atunci se póte ajunge, când statulü şi cetăţânulfi 

se vorü înţelege unulü pe altulü.

Când s’a íácutü legea naţionalităţilor^ s’a 

disü că ea garantézá acele drepturi de limbă ale 

Nemaghiarilorü, cari nu stau în contrazicere cu 

mersulü regulată aîu administraţiunii statului. 

Ba mai multű, s’a ceruţii prin lege, ca limba na

ţionalităţilor sé fie respectată, căci numai înţe- 

legéndu-se XJngurulu cu Romanulu, cu Sasulu, 

cu Sérbulü etc. póte fi o administraţiune corectă 

şi o justiţia drépta. Romanulu, öasulü, feeibulü 

etc. numai în limba lorii maternă îşi potü spune 

păsurile şi durerile loru, pe care stat.ulu cunos 

céndu-le prin organele lu i , s0’şi p6tă apéra şi 

interesele sale, dar şi p’ale cetăţânului, care sus

ţine statulü.
Ce se’ntémplá ínsé? Fanatismulü orbü alü 

Ungurilorü dela putere născoceşce „idea de statü 

maghiarii,“ trage cu condeiulü peste legea de 

naţionalităţi, isgonesce limbile nemaghiare de pe 

tóté teren ele şi introduce forţatii limba maghiară 

ca şi cum altă suflare decátü cea unguréscá n’ar 

mai esista în acestü statü.

Gânditu-s’au óre născocitorii „ideii de statü 

maghiarü“, că talpa ţării, ţăranuta, fie romanü, 

sasü, sérbü etc. nu cunósce limba unguréscá şi 

că elü numai în limba sa maternă îşi póte duce 

la unü bunü sferşittt daraverile ce le are cu sta

tulü? Gânditu-s’au óre că nu totü cetăţânuto a 

íácutü studii gimnasiale în Cluşiu, ca sé cunóscá 

limba unguréscá? Ce sé facă bietulü popom 

fără carte séu cu pré puţină carte, când i se 

dau sentinţe, resoluţiunî, blanchete şi fiţuici nu

mai în limba maghiară, pe care elü nicidecum

n’o înţelege?

Ce sé facă bietulü nemaghiarü, când mai 

multü din întâmplare, căci de regulă n’are sciinţă 

de ce se petrece, capătă în mână de pildă unü 

„Vallomás az általanos jövedelmi potadó kive

tésének alapjául szolgáló jövedelem összegéből 

levonandó kamat- és életjaradék-tartozásokrol“ 

ce se trámite ca blanchetü dela ministerü spre a 

se împărţi între contribuabili?

0  íntórce şi pe-o parte şi pe alta şi se uită 

la fóiá oftándü, căci scie că dacă nu-i va umplé 

cele 9 rubrice şi dacă n’o va aduce la timpü la 

oficiulü de dare, rémáne în pagubă; séu trebue 

sé se ducă la cineva sé-i umple „Vallomas“-ulü 

pe plată, séu décá nu sé lase ca sé i-lü umple 

gre^itü vr’unü prietinü, care scie sé vorbéscá ca-

teva cuvinte în limba lui Arpad cu servitorii 

sccui.

Dar mai este încă unü réu, şi din nenoro

cire esistă chiar şi în Braşovu unde nemaghiarii 

suntü în mare numérü. Mai multü simtü acestü 

réu Românii. Se scie că ori ce ordinii, ori ce 

mésurá, ori ce disposiţiune fie ministerială séu 

comunală trebue sé se facă cunoscute popora- 

ţiunii, pentru cei ce sciu ceti prin organele de 

publicitate, prin (}iare? ér pentru cei ce nu sciu 

ceti prin tobă, ce se bate pe strade şi astfelü 

deia toboşam poporulü află.

Casulü celű mai recentü despre care vomű 

aminti ne dovedesce, că nici încunosciinţarea prin 

baterea tobei nu s’a íácutü.

Oficiulü de dare alü Braşovului a publicatü 

în (filele trecute ín íóia germană din locü o în- 

sciinţare pentru contribuabilii, ale cárorü proprie

tăţi suntü datóre, ca sé ia dela acelü oficiu blan- 

chetele şi sé declare în ele datoria de pe pro

prietăţi şi interesele ce le plátescü. Romanilorü 

nu li s’a íácutü cunoscuţii acésta nici prin fóia 

nóstrá şi nici prin baterea tobei pe strade. Fórte 

puţini au aflatü despre acésta şi încă în 4iua 

din urmă. Dintre aceştia câţiva au venitu la 

noi şi ne-au rugatü, spre a scăpa de sfânţu- 

ială, se le umplemü rubricele. Nu fără greutate, 

căci terminii technieî în limba maghiară suntü 

cumpliţii de complicaţi şi grei, amü isbutitü şi 

noi a le dâ desluşiri cuvenite. Dér maioritatea 

celorü, ce nu sciu unguresce, nici nemţesce, ba nu 

sciu nici ceti? Ce vorü face aceştia, căci dela

31 Ianuariu n. 1885 inclusivü nu se mai pri- 

mesce nici o reclamare.

Apoi în Braşovii unde Saşii, adecă nemaghiari, 

dispunü în comună se întâmplă astfelü de neorén- 

duelî, ce va fi prin comunele rurale, unde stă- 

páuescü notarii şi solgábiréii unguri, de bietulü 

omii care numai la dascálulü şi la preotul ü se 

póte duce sé cérá lămuriri, cari încă nu cunoscü 

limba maghiară, cu rari escepşiuni?

Nu e mirare dér, décá ómenii se védü în

cărcaţi la dare, aşa că n’o mai potü pláti, şi 

décá esecutorii le véndü fără milă pănă şi căi 

darea din vatră.

Astfelü înţelegii cei dela putere intere

sele administraţiunei statului ? A comunica cu po- 

porulii în limba lui ínsemnézá óre a jigni inte 

resele administraţiunii? Nu este ínvederatü, că 

cei dela putere prin impunerea limbei maghiare 

înşişi calcă în picióre aceste interese?

In numérulü de éri amü citatü unü articulü 

dintr’o fóiá din Lipsea, eare că d. Tisza

a bágatü ín capulü şoviniştilorii gărgăuni, că ei 

cu pantalonii lorii strîmţi şi cu fantasteriile lom 

vom ajunge a esploatá din Fiume celű „ungu- 

rescü “ mările lumii. Ei bine, nu scimü ce crede 

în adevérü d. Tisza despre acéstá trébá, dar una

o scimü sigurii, că Ungaria cu blanehetele ei 

ungurescî, neînţelese de nimeni, catü îi héulü nu 

va ajunge a domni peste noué mări şi noué ţeri.

Í

grafatfi din Corti la Londra următorele amărunte despre 

lupta dela Gubat:

Unfi căpitanii de infanteria, care a pîecatâ la 24 Ianu- 

arlu n. din Gubat şi a sosită în Corti, raport eză că dela 

17 pănă la 25 Ianuariu n. au fostă continue lupte. 

Trupele englese au ocupată posiţiunile Nilului, bine forti

ficate, la calea jumătate dintre Chartum şi Berber şi do- 

minăză şosăua pustiei. Din Chartum au sosit.fi, în tim~ 

pulfi recunoscerei Metammehului, la 21 Ianuariu n. patr 

vapdre în Gubat; trupele desbarcate de pe ele au luat  ̂

parte la operaţiuni cu tunuri.«

In privinţa luptei de lengă Metammeh, generalu 

Wolseley mai comunică, că generalulfi Stewart a ocol 

Metammehulfi conformii instrucţinnilorfi ce avea 1IJ{ 

la 19 Ianuariu n. a daţii la o distanţă de 3 păna 

la 4 miluri de Nilfi peste unti despărţămentfi duş

mană, cu care încăerându-se generalulfi Stewart a 

fostu greu rănitfi. Wilson a luatfi asupră-şi comanda 

supremă, pătrunse înainte şi respinse după ame(Ji pe duş

manii, care lăsă pe câmpulfi de luptă 5 emiri, 250 morţi. 

Perderile din partea Englesil@rfi încă nu suntfi cu

noscute. Doi oficerî şi doi corespondenţi de (Jiare, ai lui 

»Standard* şi ,Morning Post,« suntfi morţi, er nou# -f 

oficerî şi corespondentulfi lui »Daily Telegraph« sunti 

răniţi. Wilson ocupă la 21 Ianuariu Gubatulfi şi înţ,* 

prinse o recunOscere cătră Metammeh. Deşi locu ̂  , 

uşorii de luatfi, totuşi Wilson nu dete nici unii astcov 

deorece perderile n’arfi fi corăspunsfi succesului.

Stewart se fortifică spre sudfi de Metammeh 

este în continuă comunicarea cu Gordon.
I

Tractatü de eomerciil cu România. 8,
'<k

L u p t »  de lângă Metammeh.
Trupele englese din Sudanfi, după ce au câştigată 

lupta deia Abu-Klea, despre care amfi datfi amărunte 

cetitorilorfi noştri, au porniţii înainte spre Metammeh. Pe 

druma la Gubat a fosta o nouă încăerare între trupele 

englese şi ale Mahdiului. Generalulfi Wolseley a tele-

Suptu acestü titlu, diarulfi »Le Voltaire« din Pâţjjj 

publică următOrele : jgj

»îndată ce vorü reîncepe desbaterile parlamentari^ 

d. Jules Ferry şi d. Bouvier vorfi supune ratificărei pai 

lamentului unfi tratatfi de comerciu şi unfi tratat.fi „cnifc 

sularu încheiata între Francia şi România. Peste câte’ 

(Jile d. Ordega, care a foslfi de curêndfi numita ministn 

la Bucuresci, va merge să ia în posesiune postulfi săi! 

Negociările privitére la tratatulfi de comerciu au foşti 

conduse de d. André Lavertujon, ministrulfi plenipoten

ţiarii şi membru ala comisiunei dunărene. Acestfi tra

tata, care va contribui a face să se restrîngă legăturile 

de amiciţiă cari unesca Francia cu România, şi care v? 

avea drepta consecinţă desvoltarea relaţiunilora corner 

ciale între cele două ţări, va fi trimisa înaintea corni 

siunei preşe4ută de d. Lebaudy, care cornisinne a esa 

minatu, de curênd, tratatula încheiaţii cu Olanda.«

---- O - ---

Din munţii apuseni.

Abrudf i  în 22 Ianuariu 1885 st. n.

O nobis Jupiter si redderet perdiios annos! Astfi 

ar trebui relativii la împrejurările în cari amfi trăitfi 

faptele cari le-ama săvărşltfi, scriinda aceste şire, a schiir. 

esclamaţiunea clasică a poetului. Căci în vreme ce [ 

pôrele culte ale Continentului nostru au progresată i 

de tare pe tôte terenele, producă capo d’opore pe te 

nula literaturei, a artelorfi, a industriei, noi cupleşiţi 

multele nôst.re nenorociri şi neajunsuri, în ultimele deo 

ale seelului presentfi amfi începută a ne desfăşura 

vălrlu întunerecului şi a ne îndreptă privirile spre Oc 

dentuia răspânditorfi alii luminei civilisătore. Şi nici 

se putea altfelfi, deorece spre delăturarea acestora d 

junsuri ama avuţii de a luptă timpii îndelungata înl 

coşata l up t ă  a esistenţei .  Dincolo fanarioţii gi 

dineôce fanarioţii unguri storceau sucul fi intelectualii 

poporului nostru, ér acesta avêndfi credinţă în Dub 

4ăulfi ocrotitorii ala poporelorfi, nn în . ei a a nă^ă; 

gândindu-şi în sine: »va veni înplinirea vremii sufeh 

lorii nôstre, şi cu ea starea nostră se va schimbă,

trăiniciă avemfi.«
In timpuîfi ce elfi astfeia medită, duşmanii 4în

loi-a trufiă « nu încetau de a află nouă specii de 

ţiuni întru prigonirea némului nostru, luândfi la gor 

ce era românesca, pe când Românulii nu părăsi 

locfi speranţa şi începea a dâ semne puternice de
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în raportü cu împrejurările vitrege, întru cari trăiâ. 

ín timpulü leíargiei nóstre naţionale, produsă prin 

de ;ie străine, amü pierdutü forte multe, dincóce, 

intă de dincolo de Carpaţi, cea ce are expresiă în senti- 
;ntă de ile poetului Văcărescu, când ^ice:

ungS? Ah\de amü Putea a ne redobândi 
nortisa s5* câte avemü pierdute, 
loi’ö ff Atunci ce duhuri n’ar gândi

aortis Ce gUtî ar mai fî muie’
lorö i -^uncî şi aeelü cerbü sérmanü ér acuilă s’ar face
(2-a i Ş* ori ce Românü ar fi Románü
norti' Mare ’n résboiu şi’n pace!

[3-a Amö fi marî în Pace! Amu ţinea pieptü cu fraţii 
de-o ginte, amü fi părtaşi de instituţiuni ca şi 'a 

m am^ ayc specialişti pe tóté terenele şi amü avé şi 

m ,e. Amü fostü zădărniciţi în acţiunile nóstre, prin ur- 

n re n avemü! Vomü avé înse, căci trainică şi puter- 

_ ,* este setea de cultură şi de progresü a Românului, 

incarulü nostru ’şi trimite adî copii la scolă şi-i tră

ite ca se îmbrăţişeze industria în oraşele învecinate. 

Ártea cea mai mare din ródele muncii sale este consu

mată de considerabilele contribuţii cătrâ statü, judeţe şi 

(Omune, abia póte se se hránéscá şi sé se îmbrace pe 

râie şi familia sa, şi pe lângă tóté astea ’şi trimite copii 

Ia scólá, vréndü cu ori ce pretü a face dirtr’enşii omeni 

3u sciinţă de carte. In scolă ajungéndü bietulü copilü 

ie Románü este insultatü şi prigonitü de micii séi colegi 

ttrăini, dér este prigonitü şi de cei mail în mare. Esem- 

e avemű destule din timpulü celü mai nou.

Intrebü că őre care ar fi mijloculü celü mai sigurü 

ru ajungerea scopului? Acéstá întrebare ar fi sé se 

-̂uriá din partea tuturora? Réspunsulü este: »unirea.« 

Jniţî odată în cugete şi în simţiri, cum <Jice poetulü An- 

îreiu, vomü puté realisâ şi multü simţită unire în fapte.

>.u puteri unite noi ainü puté respinge atacurile ce se 

acă 4*Jnicü contra limbei, contra institutiunilorü nóstre 

laţionale! Prin unire firmă amü puté realisâ şi idea în- 

inţărei Universităţii române în Transilvania. Prin unire 

mü puté dá una cuvéntü mai mare desvoltării, sciinţe- 
>rü şi artelorü la noi.

E recunoscutü pretutindenea, că forte multü con- 

h' e }a desvoltarea ideii de unire, reuniunile de orice 

l^cterö. Ear despre adevérulü acestei aserţiuni m’am 

wvinsü chiar în oraşul nostru. S’au unitü anume la 

/  acum vr’° 2—3 ûni Românii şi au în fiinţatü o re- 
ni.une de c â n t ă r i  Prin acestü acta s’a fácutü 

nü pasü de apropiere între inteliginţă şi meseriaşi, a 

iruia urmări binefácétóre se íntelegü de sine. Primulü 

3buü publicü a íostü ín 18 Ianuariu a. c. st. n., când 

a a-angiatü unü concertü împreunaiü cu petrecere de 

Resultatulü acestei producţiunî a trecutü peste

i üe publicului, avéndü în vedere timpulü celü 

ö dela înfiinţarea societăţii. Publiculü a doveditü 

j  ilü celü mai viu pentru o atare reuniune, par- 

lü mtr’unü numérü destulü de considerabilü la 

ce avemű sé-o datorimü devisei: »din női.

i D“lü preşedinte alü societăţii, fónü Térná- 

la ínceputulü producţiunei unü cuvéntü oca- 

ătândfi scopulü societăţii, de a cultiva pe cátü 

é musica \ocală ín sénulü ei. Desvóltá tot-o 

-emnătatea industriei, spune că reuniunea este 

x în mai mare parte de industriaşi, arată posiţi- 

onorifică în societate a industriaşilor, aducéndü 

amplu pe unü Howe, Singer, Vihlson, etc., şi în- 

t publiculü ascultát.orü la îmbrăţişarea industriei, 

puté astfelü întemeia şi la noi classa de mijlocu’ 

ncă nu o avemü. Cuvéntarea escelentă a fostü 

ttă. Urmă îndată esecutarea programului, constă- 

íin noué puncte, tóté esecutate cu cea mai mare 

ne. Forte bine a cântată solo d-nulü A. Tobiaş 

ü »S’o vec|i marnă n’o mai uiţi.« Totü aseme- 

1-ra E, Şuluţfi şi d-nulü Iurchescu Terenţiu cân- 

LÜ.Tu pleci fetiţă" şi »Porumbiţa.» Bine a decla

mi ?óra E. Ivaşcu, care deşi încă în fragedă etate, 

basciutü nimeri intonaţiunile cuvenite în diferitele 

>0« .le poesiei, altmintrelea nu uş0ră de declamatü : 
\şanânâ« de I. Vulcanü.

^  certulü s’a datü în favórea fondului »reuniunei

1885.

de controversă a planâ lucrurile, silindu-se de a îndes

tuli pe toţi membrii societăţii. Mergă reuniunea numai 

pe calea începută şi nu vorfl trece nici 3—5 ani până 

la ajungerea scopului ei, a înfiinţărei sc6lei de fetiţe 

atâtft de multfi semţită la no?, pentru de a pute cresce 

mame române cu simţu adev&rattt românesctt!

__  ^  Murgită.

Ruşii în Asia.

Cu data de 25 Ianuariu se telegrafeză din Galcuta 

farului »Times« că comercianţii cari vina din Persia 

spună, că Ruşii au trimesă printr’ună generala ala Şa 

hului o soliă la comisiunea pentru regularea graniţelora. 

Piin acostă soliă declară Ruşii, că atâta seminţiele care 

sg mărginesctt cu Heratulă, câta şi locuitorii din Sarach 

şi din Mei v s’au declarata de bună voiă că voră sS vină 

sub domnia rusescă. Au încheiata cu ei unu contracta, 

din care causă Ruşii nu veda nici o necesitate de a re

gulă graniţele s’au de a luâ parte la o comisiune co

mună. Comisiunea britanică se va întdrce aşa dară în- 
dergptQ fărâ de nici o ispravă.

STATISTICA PARTiTELOHU IN FRANCIA

Unü amatorü de statistică a calculatü numérulü 

tuturorü partitelorü şi fracţiunile de partide 
Francia :

Mai íntéiu este p a r t i t u l ü  conserva torü  care 
se póte despărţi în doué grupuri:

1. Monarchiştii cari se împărţescă ei enşii în 

patru fracţiuni: Legitimişti vechi, orleaniştî moderni, re- 

galişti-fuseoniştî, clericali puri séu ultra.

2. Imperialiştii de asemene sé deosibescü în frac

ţiuni deosebite: Ieromişti, liberü-cugetátori, victorienî ca

tolici, democraţi-cesariani, bonapartişti-autoritarî.

Vine apoi p a r t i t u l ü  r e p u b l i c a n ü  despărţită 
şi elü în patru grupuri principale :

1. Liberalii din centrulü stâng», în care mai trebue 

deosebiţi: Republicanii-creştini, moderaţii, politicianii şi 
intoleranţii.

2. Oportuniştii în care se găsescO: GambetiştI. 

Ferryştn, ministerialii (uniunea republicană) progresiştii” 
partisanii politicei chiemate: »de resultate.*

3. Democraţii, In care intră: Radicalii, Înaintaţii 
atheii şi intransiginţii.

4. In sfîrşitO estrema stângă.

După conservatori şi republicani, rémánü revolu-

i ona r i i  carii se potü împărţi în: Partitulü norierü, 

partitulü socialistü, grupurile colectiviste, federaţiunea 

umanitară, autonomiştii, blanquiştii, anarchiştii, colensienii, 
proudhomiştii (mutuelişti) cooperatişt.ii. etc.

témplatü în curtea otelului do Ungaria ce’i dice şi Ţăr- 

cădău din Ploiescî o explosiă teribilă. O căruţă, care 

se crede că a venitü dela Crângu-teiului, conţinendO o 

casetă de prafü de puşcă şi însoţită de unü soldata, care 

şedea pe capră, fu deodată aruncată în aerü şi făcută bu

căţi, fără a se cunoşte pănă acuma causa accidentului. 

Soldatulü fiindü gravü lovilü şi párlitü, se (Jice că a şi 

íncelatü din viaţă. Tóté ferestrile din curtea otelului au 

fostü sparte precum şi cele dela casele vecine

—O—

Suntemü rugaţi a face cunoscutü că pentru o pră

vălia de mărfuri mixte iu Ha ţegÜ se caută unü înve- 

ţăceltt. A se adresa la d-lü Bucurü Popovicî, comer
cianta în HaţegO.

l>iit parlainentulil românit.
(Camera)

Şedinţa dela 17 Ianuariu. — După aprobarea su
marului şedinţei precedente şi citirea comunicărilor^, se 
acordă unü concediu de 8 (|i!e pentru casü de b^lă d-lui 
M. Logălniceanu. Se dă citire mesagielorü regale prin 
carî se inainté/á în desbaterea Camerei următorele pro
iecte de legi: pentru modificarea actualei legi sanitare • 
pentru înfiinţarea de târguri de vite la Severinü, Con
stanţa şi íntr’unulü din judeţele de peste Milcovü • pen- 
tru modificarea a câtor-va articole din legea asupra con- 
statănlorfi de percepere. D. D. N. Ionescu  presiniă 
proiectulü de lege semnatü de vr’o 40 deputaţi privitorü 
a brevetele industriale. D. M. Teo dórén anunţă d-lui 
ministru de interne o interpelare în privinţa abusurilorü 
făcute de admimstraţiunea judeţului ArgeşO în ultimele 
alegeri comunale precum şi în acelea pentru colegiulü III 
de deputaţi. D. ministru va respunde în termenü regle- 
mentarü. Se votézá ministerului de interne unü credita 
suplimentarü pentru plata chiriei a mai multorü locale 
de poştă şi telegrafü precum şi unü altulü de 7500 lei.

Corbescu  íntrébá pe guvernü décá d. I. Bălă- 
ceanu ín momentulü când a adresatü diarului »Romá- 
nulü« scrisórea care a apárutü ín numérulü de-a sérá 
alü acestui organü, mai representa ţâra pe lengă guver- 
nulü republicei írancese. In urma respunsului d-lui prim- 
mmistru eumcă d. Bălăceanu îşi déduse dimisiunea d 
Corbescu se declară satisfácutü şi Camera trece la ordi- 

„ Se recunósce calitatea de cetăţeni romăni 
d-lorü V. Mărgineanu şi V, Botezatu. Se validézá fără 
discuţiune alegerile dela colegiulü III de Futna şi II din 
capitală şi se proclamă deputaţi ai acestorü colegiurí d-nii 

Olănescu şi Crătunescu. După aceea, ne mai fiindü 
mmicü la ordinea dilei, şedinţa se ridică la 3 óre. 

(SENATULUI 

Şedinţa dela 17 Ianuariu. — S’a ocupatfi cu vali
darea alegerei dela colegiulü 1 de Romanaţi, efectuată în 
persona d-lui Vasile Obedeanu.

SOIRILE DILEI.

Atî A # VUUiUiJcJ

romane din Abruda şi giurfl,« în vreme ce în

^e cântări acâsta nu se putea 
 ̂ °»i endu încă statute aprobate
ci*i • v

că â .îa aC®stă reuniune de femei trebue se fac-O 

ea-ena’IUni m. tnieresulâ ei, ca a unei instituţiuni 
ri- ? a liltemeiatâ de vr’o 5 ani cu scopa »de a

ecî3Î în !°CÎi ° SC(̂ ă ile ietiîe română/ Avenda 
a\fre 0 conducetore atâta de zelosă, ca d-na Ana

me-a mceiatâ a Pr°gi*esâ în moda fdrte rapidu. 

;dui,lIîUtâ reuniunea 0 şedinţă în care a decisa ţinerea 

h a n , a alGSâ comitefula- Cetindu-se protocolulQ şe- 
constatattt cu deplină satisfacţiune, că 

etăţii depusă în cea mai mare parte la insti- 

6rWedita ^  economii »Albina.« Se urcă apr6pe 

reXa-de florini. Poftiina în 5 ani 5 mii de flo- 

Sl ocViă trebuia sg cuprindă pe ori cine, care era 

-a cum neobosita preşedintă a societăţii
pf0. causa reuniunei, cutn caută în cestiunile

Duminecă în 20 Ianuariu, »Associaţiunea pentru

sprijinirea înveţăceilorO şi sodalilorü români meseriaşi» în

Braşovtt îşi va \\né adunarea generală ordinară, la órele

3 după amédí, în sala de desemnü a gimnasiului románü 
din locü.

—0—

Unü propnetarü románü, care a cálétoritü filele tre

cute prin districtulü Haţegului ne scrie: Intr’o comună 

aprópe de Haţegtt s’au vendutu filele trecute doué moşii 

de ale ţeraniloră români pentru restanţe de dare c’unfl 

bagatelü, aşa că chiar notarulü ungurü a cjisü că e prea 

multü, că unde vomü ajunge déeá se vorü înstrăina ast 
felü bieţilorfi ţerani moşiile pentru nimicü?

—0—
, v ^ ă^ ceanu , ambasadorulü României la Parisü, 
şî-a datü demisiunea din causa unui conflictü dintre d-sa 

şi d. ministru I. Brătianu, provoeatü de nisce vorbe tjise 

de primulü ministru în cameră, pe care d. Bălăceanu 

pnntr’o scrisóre ce a publicat’o în »Románulü* — le de
clară de neadevérate.

—0—
Direcţiunea generală a serviciului sanitarü din Ro

mânia face cunoscutü, că epizootia de pesta-bovină ce 

mai bântuia vitele locuitorilorü din cătunu Molniţa, co

muna Pilipăuţi, judeţul Dorohoiu, a íncetatü şi mésurile, 

prescrise de legea poliţiei sanitare veterinare, ce erau 

aplicate pentru combaterea şi limitarea bóléi, s’au des- 

iiinţatu din acea localitate. Zona epizootică se mănţine 

faţă cu pesta-bovină ce bântue unele localităţi din Basa

rabia şi Bucovina. In pres inte pesta-bovină este 
st insă cu to tu lü  din ţâră.

—0 -

Cestiunea înfiinţării unui térgü de rîmători la Se- 

verinü e în ajunü de a fi resolvată. Clădirile se vorü 

iace în partea de résáritü a oraşului, la depărtare d’unü 

kilometru de oraşO, lengă Dunăre şi linia călei ferate 

Ele vorü costa între 800,000 lei şi 1,000,000. In cu- 

téndü cestiunea va fi adusă înaintea Camerei României.

—0—
La 13 Ianuariu, pela Orele 1 după amé(|i, s’a în-

I® ro c e a u - v e rb a l ii

luatü la 1 Ianuariu st. n. 1885 în adnnarea acelorü 
membru ai inteligenţei române din Sibiiu, carî s’au an
gajaţii pentru arangearea exposiţiunii dela 1881.

Presenţî:

Alexandru Bacu, Dr. Daniilü P. Bărcianu, Zaharie 
Boiu jun Jacobü Bologa, Parteniu Cosma, Nicolau 
Cristea, Elia Macelanu, Dr. loanü Moga, Dr. Nicolau 
Olariu, Romuiü Petricü, Josifü St. ŞuluţO.

Nr. 1. D-lü Part. Cosma arată că în urma unu 

conclusü alü comitetului exposiţiunei, în calitatea sa de 

preşedinte alü acelui comitetü a ínvitalü la adunarea 

presentă pe toţi acei membrii ai inteligenţei rotrâne din 

Sibiiu, cari cu risiculü lorü moralü şi materialü în con- 

ferenţa dela 5 Iulie 1881 au decisü arangiarea unei ex- 

posiţiuni române industriale şi agricole în Sibiiu şi spre 

executai ea acestei hotărîri au exmisü unü Comitetü ca 

pe unica corporaţiune, care este îndreptăţită a luâ la 

dare de sémá pe comitetulü seu, ca se delibereze asu

pra raţiocmiului referitorü la exposiţiune; deci deschi- 

^éndü adunarea o roagă ca sÖ se constitue, alegendu-sî 

preşedinte şi notarü dintre acei domni, cari nu suntü 
membrii ai comitetului.

Se aclamézá de preşedinte d-lü Jacobü Bologa ér 
de notarü Dr. Nic. Olariu. ’

Nr. 2. Dlű Eugenü Brote în calitatea sa de secre- 

tarü alü comitetului exposiţiunei raportézá că expositi- 

unea arangiatá la 1881 a luatü dimensiuni ín modü ne

aşteptat de mari, aşa íncátü a causaiü comitetului 
multe şi diferite greutăţi.

Afacerile de bani s’au terminatü numai în Noem- 

vre 1884. De altă parte comitetulü avé în vedere a 
publica o dare de sémá despre acésta exposiţiune, cărei 

dare de sémá sé cuprindă tóté datele referitóre la în- 

tiéga exposiţiune (istoriculü disposiţiunilorO comitetului 

conspectuiü exponenţilorO, obiectele expuse după grupe 

raţiociniulă, părerea stráinilorü despre exposiţiuue, apre- 

ţiarea exposiţiunei din punctü de vedere culturalü).

Pentru lucrarea acésta care va forma unü 

opü voluminosü s’au angagiatü patru domni , cari 

incă n au terminatü lucrarea dér este speranţă, 
că pănă la primăvara viitóre opulü va fi gata.

Tóté acestea au ímpedecatü pe comitetü a veni 
mai curéndü cu unü raportü la adunare.

Hindü acum afacerile de bani terminate, casariulü



Nr. 16.
GAZETA TRANSILVANIEI

comitetului ş’a aşternută raţiocinuia, comitetulü a exmisü 

o comisiune, care a censuratü acelö reţiociniu din posi- 

ţiune în posiţiune pe basa documentelorü şi l’a g£sitü în 
ordine.

La propunerea acestei comisiunî, comitetulü apro- 

bándü raţiociniulil a datü din partea sa absolutorii pentru 
casarü.

Acoaía provéc|utö cu subscrierile biroului comite 

tului şi ale membi ilorü comisiunei censurátóre şi însoţită 

de documentete ce-i aparţinO sé aşterne adunărei, şi, 

comitetulü sé rogă pentru darea absolutorului.
Adunarea decide:

1) Ratiociniulü cetitü de secretariulü comitetului 

sé aprobă întru tóté şi amésuratü documentelorü sé de
clară de corectü.

Acestü raţiociniu este urmátorulü.

A). Percep ţ iu ni:
1). Dotaţiuni...................................  1753 fl< 78 cr

2). Gontribuirî pentru ficsare de

Premii................................... ... . . . . 650 fi. 06 cr.
3). Imprumufü . . . .  . . . . .  2000 fl. —
4). Venituri:

a) dela bilulü esposiţiunei . . . .  715 fl. __

b) dela concertulü »Reuniunei de

cântări« ...................................................  238 fl, 20 cr.

c) interese de capitale depuse . . 10 fl. 66 cr.

5). Bilete d3 intrare la esposiţiune 2497 fl 65 cr.
6). Obiecte véndute:

a) ín contulü exponenţilorfl . . . 924 fl. 43 cr.

b) ín folosulü exposiţiunei . . . .  619 fl. 17 cr.

Ír,

seley, perderile englese în luptele dela 17 Ianu 
ariu pănă la luarea Gubatului sunt da 21 morţi 
şi 104 răniţi. Greneralulă Stewart merge spre 
însănătoşare.

— x —

Unii ordinii alu ministrului de comerţu rusii 
interzice jidoviloru din provinciile vestice şi su
dice ale imperiului orice licenţă pentru întreprin
deri comerciale şi industriale.

— x —

Greneralulu francesu Negriei* a primită or
dinii sS înainteze cu trupele în Asia ostică. Se 
aşteptă dese încăerărî.

g 1
r y

10"

Totalü........................................... 9408 fl. 95 cr.
B. Erogaţ i un i :

1) Construirea şi adjustarea

pavilonului...............................................30ig fl. 32 cr.

2) Decoraţiunea........................... 218 fl. 23 cr.
3) Spese:

a) de b ir o u ...................................  394 fl. 56 cr.

b) la exposiţiunea de vite . . . . 182 fl. 10 cr.

c) serviciu....................................... 728 fl. 93 cr.

d) tipărituri...................................531 fl. 65 cr.

e) diverse....................... • . . . 310 fl. 41 cr.
4) Premii d istribu ite ...................  909 fl. 17 cr

5) Imprumutü résplátitil................ 2000 fi. __

6) Desdaunărî exponenţeloră . . .  174 fl. 23 cr.

7) Obiecte véndute.......................  924 fl. 43 cr.

8) Starea casse i...........................  16 fl. 92 cr

Suma............................................... 9408 fl. 95 cr.

Luándü actü de acestu raţiociniu şi de promisiunea 

comitetului, că în curéndü va edâ o carte, care sé cu

prindă istoriculü şi result tele exposiţiunei, dă Comitetului 

esposiţiunei absolutorulü cerutü pentru raţiociniulfl süsü 

comunicatü şi esprimă aceluiaşi viile sale mulţumiri pentru 

activitatea, ostenelă şi zelulü desvoitatü cu arangiarea 

esposiţiunei naţionale române şi pentru reuşirea acesteia 

neaşteptattt de splendidă, a cărui meritü este in prima 
liniă alu comitetului.

Nr. 3. Adunarea decide mai departe : A sé publică 

raţiociniulfl comitetului în tóté diarele române din Tran 

silvania şi Ungaria; a se trimite câte unü esemplarü din 

acestü raţiociniu la aceie institute naţionali, care şi-au 

căştigatO meritü deosebitü sprijinindü esposiţiunea cu sume 

considerabile şi contribuindü în modü ínsemnatü la suc- 

cesulü şi reuşirea neasteptatü frumosă a esposiţiunei; în 

fine sé decide ca acestü protocolü asemenea sé se pu

blice în diarele sus-chate, ér cu verificarea acestui pro- 

cesü verbalii sé încredinţâză biroulü şi d-lü cons. gub. 
E. Macelariu.

D u. s.

Iacobu Bologa, Dr. Nicolau Olariu,
preşedinte. notariulü adun.

Piecetitü şi auteticatü de Comisiunea verificătore.

Sîbiiu în 15 (27) Ianuariu 1885.
Iaoobu Bologa, Dr. N. Olariu,

PreŞ- membru alű comis, verif.
E. Măcelăria.

„Daily Telegraph“ comunică câ la 27 Ia- 
nuaiiu n. Arabii au atacatii col6na generalului 
Earle, dar au fostu respinşi. Cavaleria cu că
mile au ocupată sătulă Varagă, făcendu s& se 
retragă trupele Mahdiului la Birti,

— x —

Patriarchulu ecumenică din Constantinopole 
a adresată Porţii unu memorandă, în care cere 
s6 sisteze autorisarea de-a numi exarcliulii bul
gară pe episcopii bulgari din Ochrida şi Ueskiib. 
Elu îşi motiveză cererea pe împrejurarea, că s’ar 
pute turbura liniştea în Macedonia.

— x —

In Atena se dă ca sigură scirea, că marele 
principe Pavelă ală Rusiei va lua de soţia pe 
princesa grecă Alexandra. Cununia se va serbâ 
în Petersburg.

D I V E R S E .
 ̂értulft cu dorii. — Uuü pástorü din Transilvania 

se înamorase de fata unui munteanü, la care păzea tur

mele. Cu tóté că deosebirea era mare între dénsii, elü 

se hotărî ínsé sé 0 cérá de soţiă. Stăpânulu crecjéndü că 

pe lângă amorü, póte şi ambiţiunea a ímpinsü pe pástorü 

i-a promisü mâna fetei, dér cu condiţiune ca sé petrécá 

iarna în Bucegi, ale cărui vîrfuri suntü în veci acoperite 

de zăpadă. Eră pe la sférsitnlü tómnei din 1770. E!ü 

se sui la mănăstirea Sinaia, aprinse o luminare la Sfânta 

Feciórá, alta la Sf, Dimitrie, sérutá icónele, şi luándü o 

provisiune de porumbii şi rachiu, plecâ cu cânele séu în 

cele din nrmă (Jile din Octomvre. Inceputulü nu’lü în

curaja nicidecum. Nori] negri acopereau vérfulü mun 

ţiloi ü, zăpada cădea cu întristare pe cóstele Iorü despu

iate, vulturi, perduţi în nori, scoteau strigări sfisietóre. 

Cu greutatea ce avea asupră-i, abia putea ajunge la o 

peşteră, unde se luptă cinci luni c’unü frigü aspru ca alü 

Siberiei. A doua Zi după Buna-Vestire, păstorii după 0- 

biceiu se îndreptară cătră munţi. Strigările de bucuriă, 

sunetulü cimpóelorü, beheitulü turmelorü, ré^unará iarăşi 

în strîmtorile înverdite ale Carpaţilorfl. Dér această re

înviere universală pe păstorulă nostru ílü găsia nesimţi

torii. In deşertă păstorii strigă la urechile sale, numele 

lui »Marcu,« în deşertă îi cântă hora de nuntă. Pare că 

elü nu ascultă de cátü asprele vînturi din Decemvre, şi 

tunetulü grámecjilorü de zăpadă rostogolindu-se în pră

păstii. In picióre, pe o masă mare de piatră, îndeşertă 

elü voeşte a vorbi, limba i se opresce îngheţată. In fine. 

lipsita cu totulü de puteri, se asvérle înaintea soţilorfl 

séi, ca unü blocü de zăpada pnrtatü de véntü, le întinde 

mânile, voeşte a le stringe, pe inima sa, dér viaţa ílü 

părăşeste, şi’şî dă ultimulü suspinü în braţele lorü. Mor- 

méntulü lui s’a sápatü chiar in loculü unde a muritü, şi 

in 4iua de Paşci amicii séi veniră de’i puseră o cruce.

De atunci acestü Vérfü alü Bucegilorü a luatü numirea 

de »Verfulü cu dorö.‘ Logodnica sa şi stápánulü séu 

a ínebunitü aflándü despre mórtea lui. (.Résbomlü)

**

distrusă pănă la celü din urmă etagiu. Lem 

aprinse şi arse câtă va vreme; elü fü stinsü, dél 

pusei au fostü stricate. Zidurile dela Tower, ci 2nfc ' 

grosime de 15 picióre, au rémasü nevătămate. 

ţările poliţienesci facil a se crede că atentatorii 

femei, cari au ascunsü dinamită supţii haine. Dc ^  

rfóne au fostű arestate pănă. acum. — Sala şed l°Ti 

Camerei comunelorü presintă cea mai trtstă privel 

şi după o bombardare. Sculpturile, tablourile şi 1« 

din sală sunt perdute pentru tot-déuna. Acoperiş 

sticlă grosă, ce se întinde asupra sălei, este în 

mu de bucăţi. încă nu s’a datü de urma fáptuitorilorü
* *
* e

0 reţetă. Se scie că boracele disolvatü îî 

scorbelă ferbinte dă cămăşii o albeţă şi o mare tări&î 

dér resultatulü este multü mai satisfácétorü când se ín*, 

locuiesce boracele cu acidü stearica, care produce o co*' 

óve albă mai dulce, şî face ca cămaşa sé fie mai lesne= 

de purtată. Acidulü stearicü se întrebuinţâză în proporţii 

de 30 grame pentru litru de scrobélá ferbinte. — Pentru’a0 

da o faţă rosă ciorapilorü de mătase albă, sé se disolv|e] 

puţină fucsină pisată într’o cantitate de apă destulă de^ 

mare. Se bate bine acéstá apă, şi băgândă mâna în e 

întru se póte constata colórea [ei. Décá apa este prea e 

închisă, atunci se mai adaogă puţină, déeá este prea ! 

deschisă, atunci se mai pune puţină fucsină. In urmă se 

bagă în acéstá apă ciorapii de mătase albă de doué séu ■ 

de trei ori. ^Nu trebuie a’i stórce, ci a’i întinde sé se 
asvénte şi sé se usuce íncetü.

* * 
*

Aiasmă, rachiu. — Citimă în »Curierulă Prahovei*: 

Preotulâ Atanase Minea Petrache din comuna Măgurelele, 

cătunulă Scăioşii, în diua de Botezulâ Domnului a sfinţită 

una hărdău cu rachiu (Jicendâ că este apă şi l’a făcută j 

aiasmă ca să îndârjască pe poporanii slabi de constituţiă 

ca s6 iscăl^scă aci. unde se oficia cele sfinte, unii con- 

tractâ de vânzarea şi preschimbarea unui pământii ru

rală. Acei cari nu iscăleu, eşiau huiduiţi; er preotâsa 

îi ameuinţa cu parulă. Toţii acesta popă a doua ţ i  a 

insultată şi blăstămată pe unii locuitori în biserică. Pen

tru aceste caşuri părintele protoereu este în constatarea 

faptului; voma arătâ împrejurările după anchetare.
* * 
*

Familia împeratnlui Wilhelm. — ţ)iarula »Posta«, 

dela 20 Ianuariu, face o statistică despre familia împă

ratului Wilhelm, a cărei conclusiă este următorea: In 

resumata, împâratulă şi împgrătâsa au 17 descendinti 

direcţi, adecă: 1 fiu, o fiică, 9 nepoţi şi 6 strănepoţi; 

121 colaterali, adecă: 1 frate, 1 soră, 15 nepoţrşi rP&lii. 

p(5te, 65 nepoţi şi nepoţele şi 39 strănepoţi şi strărctici 

P°îeIe- au-ia

unde,

ULTIME SCIEI.
Consiliulu de on6re ală corpului oficerescu 

miliţianu din Agramă a resolvată afacerea depiv 
tatului Radosevici. imdcâ a subscrisă proiec
tului de adresă alu Starcevicianiloru, a fostă con
damnaţii Radosevici la degradare. Sentinţa se 
va comunica mai ânteiu ministrului de honvezi 
ungurescu şi apoi se va publica.

— x —

Condamnaţii la m6rte loset şi Anastasia Ro- 
manovu au fostă visitaţi la 28 Ianuariu n. de 
copii loră în numără de cinci. Fiulă loru celu 
mai mare, s a căsătorită numai la 27 Ianuariu 
n., er celă mai mică copilă e o fată de 13 ani. 
Veniseră se-le dea ultima sărutare. Amendoi 
părinţii au fostu esecutaţî prin spendurare la 29 
Ianuariu n., diminua.

— x —

După cele mai nouă telegrame ale lui Wol-

Esplosiuiiea din Londra. — In privinţa acestei în

grozitor esplosiuni se dau următorele aménunte: O cer 

cetare mai amânunţilă la loculü esplosiunii a descope

rită o distrugere multü mai mare atátü la Westminster 

Halle cátü şi în sala Camerei comunelorü. Prin esplo- 

siunea unui pachetü, pe care unü agentü poliţienescfl voia 

sé-lü înlătnre, dér pe care-lü trân;i josü fiind-că ílü ar

dea la mâni, se făcu în scara de piétrá dela Westmins

ter o deschizătură c’o lăţime de trei picióre şi o adân

cime de patru picióre. Unü agenţii poliţienesc^ şi patru 

persóne căzură în acéstá deschizătură. In acoperişul 

dela Westminster s’au fácutü, din causa sguduirii esplo- 

siunei, sute de deschiqléturí prin care se vede cerulü. A 

dóua esplosiune, care a fostü în faţa salei Camerei Co

munelorü, a produsü o mare deschizătură în podeală şi 

desveli în sală chiar şinele de ferü pe care este aşeZată 

ea. Şini de ferü, cari au o grosime de 8 ţoii, au fostü 

smulse dela loculü lorü şi aruncate la distanţe mari, 

Wtă lemnăria este sdrumicată. fotoliulü d-lui Gladstone 

aruncatü în aerü, ca şi acela alü preşedintelui. Foto 

liurile oposiţiunei irlandese suntü distruse, ér ale con- 

servatorilorü neatinse. In Tower, esplosiunea făcu o 

gaură în etagiulü alü doilea. Podeala este cu totulü

MULŢĂMITĂ PUBLICĂ.

Subsemnatulü comitetu îşi împlinesce una dintre 
cele mai plăcute datorinţe ale sale esprimându-şî pe calea ’ 
publicităţii recunoscinţa sa onoratului publică braşoveană * 
răra diterenţă de naţionalitate, pentru márinimosulü spri-u 
jmu materialii, cu care a íntémpinatü întreprinderea saö 
in favorulü fondului reuniunei nóstre cu ocasiunea petre-o 
cerei aranjate în preséra anului nou st. v. In speciali 
priméscá mulţămifă cordială acei domni şi dórnne cari 
au binevoitü a contribui mai multü ca preţulO ficsatü df~ 
Intrare, la sporirea venitului curatü, care se urcă pestA 
400 fl. v. a.

Numele acelorü mărinimoşî contribuitori ne luămi’ 
voiă a le publică:

D. I. Gött a plătită pe unü biletü de persóná 2 fT

? 'nfsa ? 0geI 3 fl-> d*nii: Fr- Kindler 3 fl., Lászlf 
G. 2 fl., László D. 2 fl., Kovásznai S. 1 fl. 50 cr. Ke 
resztesy I. 1 fl. 50 cr., A. Hessheimer 2 fl., J. Bach 

>n^íer-^ ^  V^sadi 3 fl., Dr. Otroban 2 fl., M. Lan 
1 fl. 50 cr N. N. 2 fl., P. Zánescu 2 fl., d-na Elena Á 
Popoviciu 2 fl., d-na Efrosina Popa 2 bil. 10 fl. d-ni 
D Eremia 2 bil. 4 fl., H. Láng 2 bil. 3 fl., C. WolfsoF

í  a r? &  Gmemer 2 bil. 3 fl., N. Iorgulescu 1 b 
5 fl , C. Tnandafilides 1 bil. 3 fl., P. Nemes 1 biletü r 
familiă 3 fl., Dr. Gusbeth 1 bil. de fám. 5 fl. d-i 
Kertsch 1 bil. de fám. 4 fl., d-na Kovanitsch 1 bil. < 
fám 3 fl., d nii: L. Adler 1 bil, de fám. 3 fl., V. Maur 
1 bil. de personă 5 fl., Fr. Obert 2 bil. de pers 3 f 
Dr. A. Mureşiană 1 bil. de pers. 3 fl., Dr. I. Neagoe 
bil. de pers 3 fl., T. Ciurcu 1 bil. de pers. 3 fl d-i 
Fraţii Simay 1 bil. de fam. şi 1 de pers. 4 fl. 50 c 
d-na Henrieta Vautier la fondü 6 fl.

Braşovfi ín 14 (26) Ianuariu 1885.
Comitetulu Reuniunei fenieilorft române pentru ajutorarea 

veunveJortt gr. or. din Brasovü si Sâcele.
Susana Mureşaau, st. Iosifü

Pre?edlntá- actuariu.

Nou abonamentű
la

Gazeta Transilvaniei “
Cu I Ianuariu st. v. 1885 s’a îne;3pyiu n n n  mo 

abo îtam eu tfi, !a care î.ivitămu pe onoraţii amici 
sprijiniton ai foiei nostre.

o unu ttbouQ/ţi noi suntu rugaţi a ne trântii 

adresele D-loru esactu arălându-ne şi poşta ultim • 

Administraţiusiea „Gazetei Transilvaniei’“

Editorü: Iaco!>a Muresiaao. 

Redactorü responsabilü: I)r. Aurel Mureşiaiiu
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linia Predealii"Bii(tapesta şi pe linia Tejiisti-Aradii^Omlapesta a calei ierate orientale de stată reg. nng.

^ a lu - B l ld a p e ^ t a  B u d a p e s t a — F r e d e a î l t  T einşii-A radă-Bsiilapesia  BJiidapesta-Aradik- B eiuşu.

~ | . 1  Tr‘.-n ii Trena Trenft Trenil Trdni Trenfl Trenă Trenfl <le Trena ' I V e r a i n e *

. 4« oSm  d« 1« »»»"»'• P""6”  0m" b“  “““
persone persone peraone ------ --- ------- -- - . ■ —  -jrrr—

2̂ 39 9.50 8.20 Viena 8.25
3.40 10.42 9.10 B ud ap e s ta  8.00
4.04 11.09 Szoluok 11.14 
4.35 11.43 4 ( 3.35 
5.02 12.13 A ra d a  ( 4.00

5.44 1.22 GlogovaţG 4.16
6.05 1.48 Gyorok 4.47 
6.34 2.21 Paulişft 5.02 
7.01 2.54 Radna-Lipova 5.25 
7.15 3.09 Conopă 5.57 
7.49 3.48 Berzova 6.i8 
8.32 4.37 Soborşin 7.11 
9.19 5.30 Za ra 7.48
9.40 5.58 Gurasada 8.22

10.16 STăT” IUa 8.40 
10.32 6.56 8.41 Branicica 9.02 
10.48 7.15 9.01 Deva 9.32
11.17 7.48 9.30 Simeria (Piski) 10.12 

( 12.32 8.05 9.45 Orăştiă 10.47 
( 12.00 8.45 6.10 Şibotft 11.14

4.00 2.10 7.27 Vin tulii de josă 11.46
— TÂl O P  — Alfea-iulia 12.21
— â 20“| — — I TeSuşa___________12.53

Trenü
omnibus

T e iuşă
Alba-Iulia
Vinţulă de josü
Şlbottt
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişfl
Gyorok
Glogovaţă

A ra it ti

Szolnok
B udapes ta
Viena

Viena

Budapesta

Szolnok 

P. Ladány

Oradea mare

Bucurescî

redealu

misü

•asovfl

Idióra

atia
istonfalva 

, aoroclă 

faleu 

isóra5
ibetopole 

laşă 

a mică

isasa

Várad-Velencze

Fugyi-Vásárhely

Mezö-Telegd

Rév

Bratca

Bucia

Ciucia

Huiedin

Stana

Aghiriş

Ghirbëu

Nedeşdu

Clusiu /

Apahida

Ghiriş
Cucerdea
Uióra

Vinţulă de susö

Aiudü

Teiuşă

Cräciunelü 

Blaşă 

Micăsasa 

Cop şa mică

Mediaşă

Elisabetopole

Sigişora

Haşfaleu

Homorod

Agostonfaiva

Apatia

Feldióra

S im e r ia  (Piski) F e tro şe n lAradü-Timiséra

Trenü
omnibus

Trenü de 
persone

Trenü
omnibus

$*£imerfa
Streiu
Haţegu
Pai
Crivadia
Baniţa
1* etroşeiaî

Á ra d ü
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T ina işâra.Jegd

•Vásárhely

-Velinţe Petroşeifti—Sa&aeria (I iski)T im  lséi*a-A ra d ii

i-mare
Trenü

omnibus
Trenă de 
persone

Trenü
omnibusBraşovft

Tiinisű

Fredealû
Bucurescî

i-pesta
riena

Petroşenl
Baniţa
Grivadia
Pui
Haţegft
Streiu

S im e r ia

T in i isóra
Mercziialva
Orczifalva
Vmga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradù

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse

Tipografia ALEXI, Bra^ovű,

16. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Rentă de 
Rentă de 
Rentă de-e aiiriv( ungarâ6°/0 
lmprumu,e ^  _ °. 98 20

ungare^ 5<yo . , 9440

m u t a »  căiloru ferate
?rQ I r e ...................... 146.25
(l-maisarea datoriei căi- 

Amortis; ferate ostu ung.

°r :a emisiune) . . . 98.60 
.  ̂ glisarea datoriei căi- 
Amortii, feraie cie Qgtij ung.

.,?r a emisiune) . . . .122.— 
D ' j t i s a r e a  datoriei căi- 
bonuri^ ferate de ostii ung.

‘une) . . . .  107.— 
I. e uneare . . 101.50

C/tirsalu la bursa de Viena

din 30 ianuarie st. n. 1885.

Bonu
Boni

mi
Bom
Boni

e ungare 
cl. de sortare ICI.— 
ile Banat-Ti-

...................101.50
cl. de sortarelOl. — 

ale transilvane .101.50

de
Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vinii ung.......................
Imprumutulft cu premiuung.................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile bănceî austro-

ungare .......................
Act. băncei de creditiî ung. 
Act. băncei de credită austr. 
Argintul.fi —. — GalbinI 

împărătesc! . . . . .
Napoleon-d’o r i ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100. -- 

9875 

119.50

118.-
83.55 
84.10 

106.85 
138 50

867.- 
314 25 
304.70

5.80 
9.77 V, 
60.35 

123.65

E n r s a  de  SSiicitresd.

Cota oficială deia 17 Ianuariu st. v. 1884-.

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0)

> „ „ (5%)
» » urban (7%

» (6%;
> (5%)

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .
« » * Naţională

A u r u .............................
Bancnote austriaee contra auru —

Cursul« pieţei Braşovo

din 31 Ianuarie st. n. 1885.

Cump. vend. Bancnote românescî . . . . Cump. 8.45 crênd 8.46

__ Argint românçgc . . . . . » 8 38 > 8.42

— - Napoleon-d’o r ï ................ . » 9.75 » 9.77

— - . . » 10.98 » lt .—
- -

. . » 9.98 » 10.—

. . * 5,70 » 5.72

_ Scrisurile fonc. »Albina« . » 100.50 » 101.—

- - . > 127.75 » 128-5

1170
Discontulü »
... —— — -

. 7— 10 % pe anü.

258

IW /o  -

Numere singuratice din „Gazeta Tran- 
r j l  silvan iei“ se potü cnmpèra în tutimge- 
^ ^ r ia  Ini (în casa prefectnrei.)

d
i
«i

.Ia

-ci

Acei domni abonaţi ai noştri, cari 
jfjjPşP lk seu pe unii anii. înainte de l-a Aprile 
1 Aprile 1884, care pentru Austro-Ungaria face 2

au plătitu preţui ii abonamentului pe jumetate de anu 
1884, sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcatu 
îl., er pentru România 8 lei.

ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.*
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S P re ţuri c â tă  s© póto do eftine. g

A m onóre a aduce la cunoscinţa on. publicü că marfa 
ce se află în magazinulü firmei Iosef Löffier am luat’o 

eu cu bani gata, şi pentru ca sé’mí potü arangia magazinulö 
după cerinţele de adî voiu vinde marfa care constă din

Postavuri, -  marfă, mode şi mărunţişuri
până la

2 0  F e b r u a r i u  a . c.

cu preţurile cele mai eftine. Se oferă dér on. publicü ocasiunea 
de a face târguieli cu preţuri de mirare eftine. Dela 20 Febru
ariu preţurile se vorü urca ârăşi.

Pentru o cercetare numerosă se rógá

M -  § dts>

#

«

#

#

Braşovu, piaţa fioriioru, în colţuiu stradei 
teatrului.-  .. #

* m m m m m m m m m m m m m f m ţ
9  P re turi extraordinare de eftine. J

•  ”

•  3  

f  ®«
#  -t 

9  =  

•  =

. s

•  “5
•  r<

Casse ie Werihera
ce résista pe deplinii în contra focului şi nici nu se 

potü sparge, din cele mai renumite fabrice de casse

L. FLEISCHER
oferă pe preţuri convenabile în cele mai favorabile 

condiţiunî şi în tôte mărimile.
Iustinianü M. drama,

depositarulü fabricei în Braşovu.


